Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 нюня 1917 года СУББОТА, 19 АВГУСТА 1972 ГОДА

№ 194 (14880)

Цена 2 коп. .

ельских тружеников уско-

конторы совхоза «Комсомо-

анные свежей краской сло-

ва: «Уборка урожая нача-

лась». Ниже — цифры по-

вступила в свои права вла

жатва. И не только в

«Комсомольне». во всем

от одной страды

27 гектаров ржи.

другой.

- тщательно выпи-

#### Обязательство — 8 тысяч

Фамилия Лукашенко хо- Никандрович, - но прошло- седатель колхоза имени Кико выше.

дается намного труднее. поработать на комбайне. Хлеба выросли высокие, на больших массивах полет-

рошо известна зырянцам. Он годнего рубежа сдавать не рова Д. Е. Поданев. — Отпочти каждый год выходит думаю. 8 тысяч центнеров цовская хватка в работе. победителем в соревновании хлеба должен намолотить. В Сам же Павел Никандромастеров уборки. В прош- этом году я получил новый вич — комбайнер первого

Петра Артемова, номбайне- хозной мастерской. Рядом Лукашенко. В уборочную ра колхоза имени Жданова, готовит комбайн к работе ему не до сна, раньше друрезультат оказался несколь- сын Павла Никандровича — гих начинает работу, позже Виктор. В этом году он окон- заканчивает. Свою машину

— Толковый парень, —

— рассказывает Павел отзывается о Викторе пред-

лом году П. Н. Лукашенко комбайн СКД-5. класса. Свое дело отлично намолотил за сезон 7.524 Разговор с Лукашенко мы знает и делает его на соцентнера зерна. Только у ведем на территории кол- весть. Такой уж характер у

- Нынешняя страда ожи- чил среднюю школу, решил он уже вывел на поля. Пошли первые центнеры зерна.

с. Зырянское

УБОРКА,

ОБМОЛОТ

Бабарыкинское и Батурин-

ское отделения совхоза «Рос-

сия» первыми в районе при-

ступили к обмолоту ячменя.

В Бабарыкинском отделении

скошено 342 гектара ржи и 110 гектаров ячменя. На

косовице хорошо потруди-

По решению исполнительного комитета областного Совета депутатов трудящихся и президнума областного совета профессиональных союзов на областную Доску почета заносятся победители социалистического соревнования

заготовке кормов в третьей пятидневке августа: Бакчарский район (секретарь райкома КПСС А. П. Габрусенью, председатель райисполкома И. П. Старовойтов, начальник районного управления сельского хозяйства В. Н. Егоров, председатель райкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок С. Я. Ладик, секретарь райкома ВЛКСМ Б., Г. Кардашов), выполнивщий задание по заготовке всех видов кормов на 64.3 про-цента и обеспечивший прирост за пятидневку: сена
— на 6,3 процента, сенажа — 5,7, силоса — 4,8, витаминной травяной муки — 7,1 процента. Бакчарскому району оставлено переходящее . Красное

знамя облисполкома и облеовпрофа. Механизированное звено Кожевниковского откормсовхоза, возглавляемое звеньевым М. И. Пеньковым, заготовившее с начала сезона 1.456 тонн сена, или 152,3 процента к плану, в том числе за третью пятидневку

Коллектив агрегата ABM-0,4 совхоза «Каргинский» Каргасокского района, возглавляемый машинистом М. С. Пановым, выработавший за пятидневку 32 тонны витаминной травяной муки.

М. И. Пеньков и М. С. Панов премированы ценными

# НА БОЛЬШОЙ **УЧИТЕЛЬСКИЙ**

По традиции в последние дни августа во всех районах области пройдут і учительские совещания. Речь на них прежде всего пойдет о задачах, выдвинутых постановлением ЦК и Совета Министров СССР «О завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи и дальней шем развитии общеобразовательной школы». Первейшая из них — повышение успеваемости учащихся на базе совершенствования учебно-воспитательного процесса,

В минувшем году школы обположительласти добились ных результатов. Повысилась успеваемость учеников. 184 школы, более трех тысяч преподавателей закончили год без второгодников. Увеличилось число выпускников восьмых и десятых классов.

В числе лучших — Александровская средняя школа Томского района. Полная успеваемость школьников обеспечена здесь творческим трудом педагогического коллектива, высокой ответственностью каждого преподавателя, и прежде всего коммунистов, за воспитание советского гражданина, поиском эффективных форм учебно-воспитательного npo-

Показывая положительное в

работе педколлективов, пропагандируя лучший опыт, учительские совещания должны сосредоточить внимание на нерешенных проблемах. Одной з них все еще остается всеобуч. Закон о восьмилетнем всеобуче в области не выполияется. Велик отсев учащихся из школ Тегульдетского. Бакчарского, Шегарского, Молча-Кожевниковского районов. Так, в Тегульдетском районе из поступивших в 1963 году в первый класс закончили восемь классов только 65 процентов ребят, в Кожевниковском — 68 процентов, примерно столько же — в Парабельском. Причины отсева общеизвестны: слабая успевае-мость школьников, невнимание к отстающим со стороны учителей и администрации школ. уделяют Явно недостаточно внимания всеобучу партийные

организации. Известно: качество учебного процесса определяется составом учителей. Учитель обязан постоянно повышать свою квалификацию, обновлять знания, совершенствовать методы преподавания. За последние годы тысячи преподавателей прошли курсы переподготовки. Эта работа будет продолжена. Но основным путем углубления знаний остается самообразование. Вот почему умелая организация самообразования, помощь педагогам в этом важном деле одной из насущных задач шкопы и органов просвещения. Необходимо, чтобы передовой опыт педагогических коллективов в этом деле был внимательно рассмотрен на августовском совете, стал достоя-

нием всех.

Для дальнейшего усиления всей идейно-политической работы народные учителя имеют риалы XXIV съезда партии. Овладеть этим оружием, глубоко изучить важнейшие партийные дохументы — значит обогатиться идейно и творчески. Как поставлено в школах изу чение материалов съезда, по становлений ЦК КПСС, как доносятся до сознания подрас тающего поколения идеи пар тии - эти вопросы будут центральными на августовских совещаниях.

Нынешний год проходит под знаком великого праздника пятидесятилетия Союза ССР. Подготовка к славному юбилею советских народов будет способствовать дальнейшему улучшению интернационально го и патриотического воспитания учащихся.

В постановлении партии правительства подчеркивается большая роль вечерней и заочной школ в переходе всеобщему среднему образованию. Проблемы школ рабочей молодежи должны быть полно освещены на ских совещаниях. В прошлом учебном году ни один отдел народного образования области не инспектировал вечерние школы. Нельзя признать Горкомам и райкомам партии, райгорисполкомам, комитетам комсомола, отраслевым райкомам профсоюза необходимо взять под контроль комплектование вечерних школ, активизировать деятельность оргкомитетов смотра «Каждому молодому рабочему - сред-

зданий. Хуже обстоит дело со строительством новых. На первое августа строители освоили меньше половины годовых капиталовложений на новостройках для детей. Объединение «Межколхозстрой», Томсксельстрой» затянули работы на Петровской школе Кривошеннского. Подгорнской Чаинского, Вороновской Кожевниковского районов. Основная причина медлительности — низкая организация труда и еще бытующее отношение к школьным стройкам как второстепенным. Партийным комитетам, местным Созациям необходимо сосредоточить все усилия на пусковых обеспечить сдачу школ к началу учебного года.

Заканчивается или подходит

к концу ремонт школьных

Августовские совещания пролог учебного года. Важно провести их так, чтоб каждый учитель обогатился передовым опытом, четко представлял задачи в походе за знаниями ... взрослых. Важно, чтобы большой совет педагогов привлек внимание всей об щественности, и она еще раз задумалась, все ли сделано для того, чтобы первый день сентября был хорошим стартом плодотворного учебного года.



Первую рожь свалил в валки на полях Подломского отделения совхоза «Победа» Томского района комбайнер Василий Васильевич Зайцев. Более двадцати лет работает он в этом хозяйстве. У механизатора большой опыт раздельной уборки (снимок вверху слева).

Хотя зерновые в совхозе только начинают созревать, комбайн Ивана Андреевича Франка (снимок вверху, справа) уже несколько недель в работе. На переоборудованной машине он подбирал сено на лугах, ежедневно выполняя норму на 120-125 процентов. Сейчас Иван Андреевич включается в уборочную кампанию. Сегодня два комбайна, за штурвалом которых будут

сидеть отец и сын Лаптевы, выйдут на поля Турунтаевского отделения совхоза. Когда в прошлом году Лаптев-старший домолачивал

четвертую тысячу центнеров зерна, из армии вернулся вторая страда Анатолия и двадцатая

Владимира Ивановича

Фото Е. Лисицына.



#### УБИРАЮТ ГОРОХ

новский» начали уборку гороха. Механизаторы Александр Шатруков и И. А. Мир-

16 августа в Соколовском городский комбайнами «Сиотделении совхоза «Молча- биряк» с навесными жатками ЖБА-3,5 убрали первые гектары этой культуры. И. МУРЗИН.



В Ново-Кускове нас встре- в жатву. В отделениях соз- вещающие ход соревнования, то же 16 августа. Кажется гил плакат, призывающий даны механизированные от- пятиконечные звезды на ряды. Механизаторы опыт- комбайнах, ные, не первый год садятся каждую тысячу центнеров

но в валки 96 и подобрано го отделения В. Ф. Ежов. На полях происходит смена караула: еще не закончипась запотовка кормов, а уже сушилон способны переработать 340 тонн зерна в сутки. стительница дум хлебороба

— Сегодня в поле работают три жатки. - рассказывает управляющий Ново-Кусковским отделением А. В. Корнев. — Всего их достаточна, будет 5. Две еще не собраны: сегодня получены. Почему так поздно? Так нас снабжает Асиновское объе-

не менее 4 тысяч центнеров. линение «Сельхозтехника». — Да разве оно нас снаб — добавляет помощник механика И. Ф. Сокоовский. — Все самим приодится возить из Томска. За весь этот год не получили ни одного распределительного насоса. Не велик, кажется, дефицит, но без него грактор стоит. А нам говорят: ищите сами. Вот и ищем, снабженцев превратились; эместо того, чтобы технику емонтировать как следует. Может, и стустил несколь-

ко краски Иван Фомич, но в том, что снабжение техникой и запасными частями в районе не на высоте, мы могли убедиться на многочисленных примерах. Не хватает жаток, потому что их не на чем привезти. В районе всего одна машина, способпринесли ная справиться с такой задачей. Зерносушильному хозяйству недостает четырех СЗПБ-2, большого количества норий, погрузочных гранспортеров. приводных ремней. Все это, разумеется, на совести работников районного и областного объединений «Сельхозтехника».

Но вернемся в совхоз «Комсомолец». В райкоме партии, райисполкоме тверпо сказали: «Здесь к жатве подготовились неплохо». Уверенность эта имеет достагочное основание. Зерновые в хозяйстве ванимают 6.340 гентаров. Для их уборки оно располагает 12 лафетными жатками и 42 комбайнами, которых 4 должны работать с жатками, остальные 38- на подборке валков и на прямой уборке. Вся техника готова к выходу в поле, и через пару дней полностью включится

ренными темпами вести за- за штурвалы комбайнов. В вку кормов. Сотней мет- прошлом году, например, дальше, у центральной М. А. Бобров из Казанского отовку кормов. Сотней мет- прошлом. отделения намолотил 4,200 центнеров зерна и нынче собирается хорошо поработать; 5 тысяч центнеров — такое взял деловому сообщают, что на М. А. Бобров, Пятитысячнакомбайнер Ново-Кусковско-

> Неплохо подготовлено зерносущильное хозяйство. Две 20-тонные и 5 двухтонных

При урожайности 16 центнеров верна с гентара — тарайоне идет как бы передача кое обязательство взял коллектив совхоза - комбайны смогут намодачивать по 380 тонн зерна в день. Стало быть, мощность зерносушильного хозяйства вполне директор совхоза А. Р. Хох-В этом году мы обязались произвести 8.500 тонн зерна, и средняя выработка на комбайн составит

> Чем еще подкрепляется обязательство коллектива? Во-первых, продуманной организацией труда на полях Бригалир тракторной бригалы Казанского отлеления В Г. Лебзак расскавал нам, разбит на три звена, каждое на которых возглавляет механик-наладчик. Ими назначены П. С. Сажинов, С. И. Чуприков и И. Д. Авлеев -- опытные специали уважаемые люди. На комбайнах работают только совхозные механизаторы.

Конечно, комбайнеры, приезжающие помогать совработают неплохо. Взять хотя бы отца и сына с Асиновского лесоперевалочного и деревообрабатывающего комбината. Не одну страду рабо-тали они в «Комсомольце», здесь немалую пользу. Но все - же когда за штурвалом комбайна сидит свой товарищ, как-то уверенней чувствуещь себя. добавил бригадир. этому зимой мы послали молодых трактористов курсы комбайнеров. В прошлом году тоже учились нетверо наших парней. Так что теперь нет нужды искать комбайнеров на стороне:

Но, кроме техники, квалифицированных кадров, есть еще одна сторона дела, определяющая услех уборочной кампании.

- В совхозе разработаны условия соревнования среди механизаторов, шоферов, су шильщиков - всех, кто участвует в жатве, - рассказывает А. Р. Хохлов. - Особую важность мы придаем гласности, действенности со ревнования. Флаги трудовой славы, красные вымпелы.

намолоченного зерна, материальное поощрение передовиков — все это должно помочь завершить жатву в намеченные сроки — за 25

но горячее питание на полях; предусмотрены рейсы автолавки, подвозка людей месту работы и домой. Словом все с чем мы познакомились в совхозе, говорит о том, что коллектив выполнить задачи, стоящие перед ним.

Тем более лосадны некоторые организационные неполалки, возникшие в первые дни жатвы. Во вторник, августа, в двух отделениях работало по 3 жатки. Но если в Каванском отделении они скосили 45 гектаров ржи, что пля первого дня совсем неплохо, то в Ново-Кусновском на каждый агрегат пришлось всего по 3 гектара. Как только в Ново-Кусновском отделении жатки них сломались. У одной колесо наскочило на пень, у пругой мотовило вышло из строя. Пришлось возвращаться отделение. Непредвиденная случайность? Да, конечно. Но, спрашивается, почему непредвиденная? Ведь планах отделений - органислужбы зация ремонтной непосредственно на местах. В том-то и дело, что она пока в планах. Больше того, лишь на 4-й день после начала уборки здесь назначили наконец звеньевых.

В тоже время в Казанском отделении укомплектована передвижная мастерская, закреплены ремонтинки. Почему такая разница в подготовке к страде в этих отделениях? Думается, это должно стать предметом тщательного анализа. Может быть, и не стоило бы говорить об этом случае, тем более что пела в «Комсомольце» сейчас неплохие. Не стоило, если бы недочет не был отражением явления, харантерного для Асиновского района. В среду, 16 августа, районном комитете партии

тийно-хозяйственного актива. Обсуждались итоги заготовки кормов и задачи на период жатвы. Выступающие с тревогой говорили о том, что в некоторых хозяйствах медлят с началом жатвы, собираются пускать комбайны на прямую уборку, не желая или не умея. организовать работу по раздельному методу. Отсюда и такие низкие показатели. На 16 августа в ров ржи, подобрано 27. прошлом году в это время было скошено уже 647 гектаров. Еще хуже обстоит дело с севом озимых. Посеяно 76 гентаров против 1.639 ежедневные бюллетени, ос- гентаров в прошлом году на

лись комбайнеры этого от-Н. И. Комолов. Передовые механизаторы значительно перевыполняют дневные нормы. Норма косовицы ржи

на жатку ЖВН-6-14 гектаров, а они скашивают по 20 гектаров в день. 16 августа в этом отделении выборочно обмолочено

2 гектара ячменя, 17 августа на полях отделения молотили хлеб 6 комбайнов. в. Рыбина.

с. Шегарка.

Рейд печати и народных контролеров

условия нынешнего лета отмечающие должны были уже приучить руководителей хозяйств дорожить мнжотоп мылжых

Одна из труднейших проблем нынешней страды — уборка льна. Лето внесло свои коррективы и здесь. На 1.500 гектарах (70 про-Не забыли здесь и о быте центов всех посевных пломеханизаторов. Организова- щадей под этой культурой) а порой и исключает применение техники. В принимаются меры для привлечения насена ручную уборку

льна. Поэтому с таким интересом слушали участники совещания директора «Комсомолец» А. Р. Хохлова, говорившего, что в этом хозяйстве собираются убрать с помощью машин до 50 процентов посевов льна, том числе и наполовину полегшего. Вечером того же дня, когда мы былн в «Комсомольце», тракторист Николай Лазарев выехал льнотеребилкой ТЛН-1,5. Первая проба удалась, потвидимому, в совхозе вопс механизированной боркой льна будет решен. Пругим хозяйствам следует перенять этот опыт.

Большую тревогу внушает учет убранного урожая. Весовое хозяйство не располагает достаточным количевесов. Большинство транспортных машин - большегрузные, взвещивать их негде. Как решат эту проблему в районе, пока неизвестно, а ведь плохой учет это возможность неразберихи. приписок, потерь.

Разумеется, общественность обеспоноена таким положением дел. В работу активно включаются народные контролеры. Их посты созданы на всех участках, в. звеньях, механизированных на токах. Но все отрядах. же и дозорным придется работать не в полную силу; хотя бы потому, что контрольная служба лишена главного инструмента - ве-COB.

Заготовку кормов асиновцы провели успешно. Первыми в области рапортовали они о выполнении задания по стогованию сена. Близитсостоялось совещание пар- ся к завершению и закладка сенажа, продолжается ваготовка силоса. Сейчас эстафету приняла жатва. асиновцев есть все возможности отладить хлебный конвейер так, чтобы в сжатые сроки по-хозяйски прибрать богатый урожай второго гопа пятилетки.

> с. воронин, председатель районного комитета народного контроля;

А. ВИНИВИТИН, председатель группы народного контроля совхоза «Комсомолеп» В. ШЛИЗЕРМАН,

наш корр. Асиновский район.



ительного института, до се-сток маршрута от Нижне-картовска до Стрежевого ле-

но знали, что этот далекий тели на вертолете. Километ-

но, чтобы вызвать к нему крывается панорама большо-

должен был отправиться в фика улиц, подъемные кра-

И вот мы в пути. Какая стет вширь и ввысь, благо-

сибирский поселок, которого рах в сорока от поселка уви

болотистой нарымской тай-

ромной популярностью: на

щих. Чести поехать в Си-

бирь удостоились лучшие из

огромная наша страна! Даже

быстроходному лайнеру по-

надобилось больше дня, что-

пользовался ог-

одно место — восемь желаю- мов.

Мы еще приедем, СТРЕЖЕВОЙ!

Брестского инженерно-стро-ительного института, до се-

лели промыслы. Эта карти-

на очень впечатляет: посре-

ге и имеет самое непосредст- переходящей в болото, сто- из лучших наших целинни-

мышленности Западной Си- Вертолет делает последний назвать парней, которые под

белизна многоэтажных до-

Город — так называют

стрежевчане поселок - ра-

устраивается. Управляющий

трестом «Томскнефтестрой»

бы покрыть расстояние в В. С. Клименко, встретив покоряет нелегиие

бири. Этого было достаточ- разворот, и перед нами от- стать Петру Грушику.

что наша помощь в выполне- нам, в любое время дня и нонии строительной програм- чи готов отправиться в тай-

лище и административно-хо- ное дело делаем». зяйственные корпуса геофизиков и транспортников. На собрании отряда решили ду, будь то на строительной сдать их под ключ и с отлич- площадке или в красном ным качеством. Каждый бомер. Бригада каменциков Петра Грушика взялась за юбилея образования СССР признаться, сомневался: не ние членов отряда, когда на рапортовал: «Первый этаж перекрыт. Плановое задание перевыполнено почти в два раза!» Этот успех во мно-гом организовал сам Петр.

ющий важность момента.

ники. Но отряд не пасует.

жевчане. За нашим отрядом

вакреплена машина Николая

Галямова. Его судьба, мне

думается, типична для мно-

гих стрежевчан. После ар-

мии приехал сюда с товари-

щами по комсомольской пу-

тевке и уже несколько лет

Но, назвав одного, хочет-

мы тресту очень нужна. Это мчаться за кирпичом или нас сразу возвысило в своих цементом. На наш вопрос, отвечает: «Стройка интерес-«Цитадели-72»: овощехрани- ная. Большое государствен-Эту стрежевскую гордость рабочих мы встречали всю-

уголке треста, где наша агитец понимает важность по-ставленной задачи. Вот при-ителями. Накануне великого день перекрыть первый этаж особенно чувствуется интетранспортников. Я, рес к жизни других братских республик. В тот субнахвастали ли ребята? Очень ботний вечер красный уголок уж много предстояло сделать, да и дождь мешал. Можно представить удивлением выслушали рассказ Михаила Норко о Бресте, о вечерней планерке бригадир его героическом прошлом и светлом настоящем. А потом были песни, танцы на двух языках — белорусском и эстонском. Эстонские напевы о море сменялись народ-Опытный целинник, он рабо- ными белорусскими мелодия-

Наша коммуна — Советский Союз в миниатюре. Нас шестьсот человек. Сказать, что мы живем одной семьей - значит сказать мало. Не просто живем — работаем бок о бок. На базе геофизиков мы возводим административный корпус, а рижские студенты строят гараж. Они Стрежевой. Мы, студенты За Уральским хребтом по- тал на стройках Магадан- строителям, обращаются просьбой помочь разобрать

ся в проектной документа-Ему удалось сплотить ребят. в боевой коллектив, понимации. Помогаем друг другу техникой. Именно здесь приобретаются друзья и товарися сказать о другом, треть щи. У меня-это командир ди дремучей тайги, местами ем... Николай Водчиц, один эстонского отряда Виктор Сергеев, командир латвийвенное отношение к разви- ит качалка - насос. Неожи- ков, Иван Симончик, комисского отряда Вячеслав Зельтию нефтедобывающей про- данно и потому фантастично. сар отряда. Много можно церман, комиссар районного отряда томич Вадим Асташенков и многие другие.

Порой приходится тяжель Заботы сибирского города исключительный интерес. От- го поселка. Так вот какой ло: дождь размывает подъез- стали нашими заботами. Не ряд «Цитадель-72», который ты, Стрежевой! Четкая гра- ды к объектам, недостает случайно отряд «Цитадель» материалов, не хватает техприезжает в Стрежевой уже Мы видим, с каким энтузиаз- в третии раз. и, надеемся мом работают сами стре- не в последний.

н козлюк командир отряда «Цитадель-72» Брестского инженерно-строительного института.

НА СНИМКЕ: бригадир одной нз лучших шесть тысяч километров, ший нас в аэропорту, сказал, дороги. Сейчас он помогает отряда Николай Водчиц.

мантикой сурового севера, о нем знает вся страна. Сюда с огромным жела-нием едут студенческие строительные отряды, чтобы проверить себя на выдержку, испытать волю. О работе одного из «Цитадель-72» рассказывает командир отряда на этой странице. Однако не всем студентам созданы условия для нор-мальной работы. Пальма первенства по количеству неурядиц, бесспорно. надлежит тресту «Томскнефтестрой». Нам хотелось бы обратить внимание и заставить задуматься руководителей треста над тем, что:

1. Отряд из Белоруссин, прибывший первым на место, не нашел материалов для строительства лагеря коммуны на шестьсот человек. Кругляк студенты добывали в лесу, пиломатериалы соседей, «где плохо лежит».

2. Более половины объектов, значащихся в договоре, выпало из-за отсутствия материалов. Это такие крупные, как школа, холодильник, два коровника, телятник, птичник на сорок тысяч несушек.

3. Трест не смог обеспечить всех студентов работой и инструментом. Не хватает элементарного лопат. Отряд в пятьдесят человек отправляется в Александровское.

4. Для бетонирования работ нужна арматура. На вопрос, где ее брать, управляющий трестом намекнул: «Надо заниматься организацией работ». Бойцы отряда «Атланты» поняли «намек». Соседи из треста «Томскгаз-

строй» поймали студентов на месте преступления. когда «атланты» уносили их арматуру на свою доро-

5. Отряд Брестского инженерно - строительного института снаряжает ночную экспедицию за бетон ными перемычками Александровское.

Достаточно. Нам думается, эти и другие подобные факты послужат темой для разговора в тресте и объединенном парткоме Стрежевого. Репакция надеется получить ответ по оуществу.

Знаменательно, что в год гитарой, саксофоном. За ме- девушками на улицах. олувекового юбилея Союза областной строительотряд составляют представители многих союз-ных республик. В качестве кого приехали к нам бело-русы, эстонцы, латыши? Ко-нечно, не туристами, а штукатурами, плотниками. каменщиками, Только ли? Чтобы не гадать, мы попросили некоторых командиров и комиссаров приезжих отрядов ответить на вопрос: «Какой самый популярный инструмент у ваших бой-

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

Владимир Кузнецов, комиссар томского районного отряда «Латвия»:

— Самый ходовой инструмент сейчас, пожалуй, ма-стерок. Много кладки. Добрая половина из 562 бойцов латвийского отряда занята на возведении животноводческих комплексов в Лаврове. Семилужках, жилых домов в поселке Октябрьском Мазалове, на реконструкции телятников в Лучанове, Петухове. Но и лопата в ходу: на бетонных и земляных работах без нее не обойдешься. На днях мы наградили лучших кавалеров мастерка лопаты грамотами: Наташу Голубцову, бойца отряда «Икар» из Петухова, Сол-вейг Зирне из «Алгола» в Семилужках, Генриха Лиепу из «Чичако» в Малиновке и Петериса Соцкиса из «Гладиаторов», работающего на Томской птицефабрике.

Многие наши бойцы одинаково хорошо владеют как мастерком, так и кистью, сяц поставлено 26 концертов, прочитано 24 лекции. В Мазалове студенты Рижского института инженеров гражданской авиации установили памятник известной пиевой. В общем, и карандаши, и кисти становятся инстру-Оформляются комнаты в школах, поселко-

дир отряда Гродненского пеотряда двое работают на нии железной дороги в новом площадке, Томском речпорту. Генпод-рядчику — ГОРЕМ-10 сдано уже полтора километ-

ра пути. Не уверен, можно ли наз-вать наши глаза инструментом познания, но, думаю, мы во все глаза знакомимся с Сибирью, Томском. Своим старым историческим центром, ритмом жизни Томск похож на наш родной город. культ И еще, наверное, красивыми лики. 

Енас Сиявичус, комиссар верхнекетского районного отряда «Летува»:

— Большинству из почти пятисот литовских студентов пришлось осваивать древний плотницкий инструмент топор. Топором на Руси рубили Кижи, княжеские хоромы и деревенские избы. Мы дем из соснового бруса современные коттеджи, клубы. Из камня строим кирпичный завод в Белом Яре. Прокладываем узкоколейки в тайге к делянам лесорубов.

Универсальным инструментом располагают наши бойцы — умелыми руками. Степановка. Долго здесь помнить студентов Каунасского политехнического Владимир Михнюк, коман- института из отряда «Таучто после них останется по-жарный водоем, канализаци-— У нас выбор инстру- онная система. Пионеры на-ментов невелик: лопата и по- верняка будут помнить дни, верняка будут помнить дни, варешка. Из сорока бойцов проведенные в лагере-спутнике отряда, школьники букухне, остальные заняты на дут заниматься в кабинете балластировке и выправле- физики, на географической студентами, читать книги литовских писателей. Ну. а взрослые получили полное представление республике 21 июля, в день годовщины восстановления Фотостенды, беседы концерты, рассказали о достижениях промышленности культуры братской респуб-

Для Валентины Леонтьевой, которую вы видите на сниже В. Казанцева, нынешняя целина — последняя, но не первая. Выпускница института автоматизированных систем управления и радиоэлектроники передает младшим товарищам свой богатый целинный опыт: она мастер бригады отделочниц вузовского отряда «Энтузиаст». Девушки заканчивают отделку важного для Каргаска объекта — пекарни.

## Лети своего времени

Нынешний этап коммунистического строительства требует от специалиста как глубоких знаний, так и навыков организатора, воспитателя коллектива. Такими в будущем мы видим студентов из Томского инженерностроительного института, работающих в нашем районе. Они квалифицированно, доброкачественно строят свои объекты, проводят большую политико-массовую, шефбригадами оживленное соревнование. По итогам, которые подводи-ли ко Дню строителя, лучдов признан «Буревестник» дислоцирующийся в селе Жукове. Руками студентов здесь построен клуб шая радость для жителей. На воскреснике по заготовке кормов отряд в три раза перевыполнил нормы. Агит-бригада выезжала с концергами на полевые станы

Грудовой семестр студенты ТИСИ начали задолго до пионеров Кривошеин-средней школы приезпоздравить с праздником бойцы отрядов «Россиянка» и «Витязь». Комсомольцы вручили школьникам памятные подарки, пионерскую атрибутику. Сейчас студенты организовали кру кки лепки и фотографиче ский, теннисную и шахматную секции, помогают в ремонте школы. И, что важно все это делается на общественных началах.

«Юность обличает империализм». Под таким деви-вом прошел вечер молодежи райцентра и студентов. В выступлениях звучала тревога за сульбы земного за судьбы земного шара, молодежь клеймила американских агрессоров. закончился факельным шествием и костром.

Кое-кто у нас еще любит поворчать: не та, дескать, нынче пошла мололежь. Нет. правильная у нас молодежь грамотная, культурная, корошо подготовленная к практической деятельности. Ступенческие строительные от ряды, их энтузиазм на производстве, активность в общественной жизни — подтверждение тому

ю. долгин, секретарь Кривошенн-

В нашем управлении бо лее месяца работали ребята из школьного строительного тделывали откосы и укрепияли водоотводные сооруже ния железной дороги к заво-цу ЖБПК-100. Не считаясь со временем и тяжелыми по одными условиями, проявив ециплинированность и тру олюбие, ребята закончили аботы в срок и с хорошим

Администрация и партийная организация управления выражают благодарность руководству отряда и всем школьникам за ту помощь, которая была оказана наше-

главный ниженер управления «Спецстрой» № 1 греста «Томскиромстрой». C. KAHAEB, секретарь партбюро.

### Это-на всю жизнь

17 мая. Итак, я боец строительного отряда «Березка». Можно бы сказать «наконецго», но честно признаюсь: пошла сюда с неохотой. Завилую девчонкам, которые успели записаться в Колпащев- говорит: «Разбирайте». Взяменя там не осталось места. кую лопаточку и назвала: Ну что ж, городской так' го- «Мастерок». Терка, полутерок, щетка—сразу трудно зародской.

ным малюткам в Дом ребен- оставался на стене, а не падал ным малюткам в Дом реоен-на пол. Валя нас подбадри-ка. Вначале детишки стесня-вала: «Не унывайте, девчонрушки, стали считать друзь- та пойдет как по маслу». ями. Поиграли с ними, при- Что-то верится с трудом. шили им пуговицы, вытерли траницы за дело. носы. Не хотели малышки правило к стенам и ахнули: скоро сессия...

Дышится легко. Вдали от Пошла я и Танюшка Краше-шума городского. Устраива- нина. Говорят, там еще труд-ней. Справлюсь ли? лись. На своей палатке нари- зоя — мастер своего дела. призную богиню.

11 июля. Сегодня был тре- сдвиги есть. принесла кучу инструмента, ничный обед. Завхоз Воло-

**ДНЕВНИК** ЦЕЛИННИКА

ский, Стрежевской отряды, ли по одному. Начался лик-А я поздно хватилась — для без. Валя показала малень- под пронзительный писк ко-Ходили к нашим подшеф- сить раствор так, чтобы он лись нас, а как получили иг- ки, через десять дней рабо-Что-то верится с трудом. Но 12 июля. Утром приложили

нас отпускать, но нам надо: амурские волны. Пришлось выправлять. Еще день ушел. 15 июля. Приехала инст-8 июля. Дремучий лес, руктор из Новосибирска Зоя между деревьями штук пять- и взяла желающих на откодесят палаток. Наш лагерь, сы: отделывать окна и двери.

совали кота с гитарой, кото- Сразу сделала инструмент, рый предупреждал: «Без которого у нас не было, — улыбки не входить». Наш малку. До гениальности проотряд — пятьдесят отделоч- сто. Ею проверяют, ровный прописан на проспек- ли откос. Зоя подсказала: в те Фортуны. Назвали так, раствор надо класть алечтобы умилостивить эту ка- бастр. Тогда он не отваливается. Учимся, мучаясь. Но-

тий рабочий день, но первый 16 июля. Большой празд-по нашей основной спе-ник — открытие коммуны, циальности. Два дня расчина — открытие коммуны, изводственные отношения. щали «авгиевы конюшни» — Существенная деталь: подъ- Будущему инженеру это убирали мусор с объекта, ем на час поэже — в восемь, пригодится. Объект — это пятиэтажный Торжественная линейка. Все моих подруг жилой дом на углу проспек- причесанные, нарядные - и та Кирова и улицы Дзержин- не узнаешь. Коммуна «Сос- ехали бы еще на целину, ского Наша задача — ошту- на» преподнесла подарок катурить его внутри. Распре- два разрисованных рваных по бригадам. Наш сапога. Один взяли себе, ригадир Валя Шевченко — другой — нам. Получилось: целинник со стажем. Валя два сапога - пара. Празд-

Гомзиков побаловал конфетами и апельсинами. А потом-соревнования. Наши девчонки играли в футбол с медиками из «Меридиана». Парни — в связках по три. Мы все-таки проиграли. Но, как пишут в газе-

тах, победила дружба, Вечером концерт и танцы и назвала: маров. Ох, эти комары! Спасу от них нет. Недаром предвыборной программе олпомнить. А еще трудней бро- ного кандидата в президенты коммуны пункт: «Вывести беззвучную породу ко-

1 августа. Откосы мы Танюшкой освоили. Опять вернулась в бригаду. Валя Шевченко уехала, бригади-ром теперь Лена Лялина. Ввели уже разделение труда Нина Пендраковская и Люба Пегова больше специали. зируются на затирке. Закид ка по черному лучше выходит у бригадира, у Нины Максак и, пожалуй, у меня. Работается легко.

9 августа. Перешли в другой подъезд. Те же восемь человек, такая же квартира как вначале. С той мы возились две недели, а на ушло четыре дня. Прораб В. И. Разумных похвалил не ожидал от нас такой пры-

12 августа, Скоро закан чивается наш третий трудовой. Спрашиваю себя — попезно? И отвечаю — очень Узнала труд рабочего. производственные отношения. моих подруг думает, как я. Если бы можно было, по-

Г. БРАТЦЕВА, студентка третьего курса химико-технологического факультета поли-

# ОТКУДА БЕРЕТСЯ "ВОЛЬНИЦА"?

Третий трудовой семестр мых 90 бойцов в лагерь вы- отряд. Хозработы и убороч- него не спросит ни политико-

для коммуны «Дружба», в которой четыреста белорусских и томских студентов, заканчивается успешно. Работы на ударных объектахна комбинате крупнопанельного домостроения. мясокомбинате, в речном порту, на теплицах и множестве других подходят к концу. Бойцы выступают с лекциями и концертами на агитплощадках микрорайонов, ра невозможно. перед рабочими коллективами. Казалось бы, все хоро-шо. Но при внимательном

рассмотрении становится очевидным факт, что при лучшей организации студенческая целина прошла бы намного успешнее. В апреле, когда заканчиформирование командного звена линейных отрядов, ко мне подошел паренек. Представился командиром отряда медицинского института. Поговорив с ним, я взялся за голову: руководить работой и жизнью девяноста человек поставили первокурсника, год назад за-

сверстник и однокашник. Я ничего не имею против этих, видимо, неплохих студентов. Но для руководства строительным отрядом, кроме огромного желания, нужен еще и опыт. Городской штаб забил тревогу. Комитету комсомола вуза поналобился месяц, чтобы на должность командира найти подходящую кандидатуру. Врекогда студенты живут сессией, отряд не был даже сформирован, не говоря уж

кончившего школу. Комис-

саром отряда назначен его

ехало 34.

Безответственно подошли подбору командного звена в политехническом институте, ме. В томских отрядах вообще командиры очень молоды. В основном из второурсников, целинников прошлого года. Откуда у них опыт? За два месяца можно голько, как говорится, нюхуть целинного пороха, раобраться же в проблемах и тонкостях трудового семест-В прошлом году предста-

вители городских коммун гостили у стрежевчан. И вот то бросилось в глаза: томичи многим уступают приез-жим отрядам. Уже нескольлет подряд приезжает в Стрежевой отряд Казанского института. «КАИ — это фирма», — го-ворят о казанцах. Известны отряды Брестского инженеро-строительного института. Костяк приезжих отрядов составляют ветераны строигельного движения, хранители лучших традиций, определяющие дух и букву жизни формирования, а в наших отрядах «старичков» нет. Почему? Попытаемся разобраться

Каждый студент может отвлечемся от исключенийездить на целину как минимум дважды. В отношении первого курса все ясно именно первокурсники сос-

тавляют массу в отрядах. Второкурснику предоставлено право выбора:, идти в мя было упущово. В июне, ССО или на хозработы в вузе, или осенью на уборку, или «послужить» в приемо подготовке к трудовому ной комиссии. Выбирают посеместру. Вместо планируе- чти всегда что-нибудь, но не

ная — это две-три недели. И массовой работы, ни воспиот лета остается еще немало свободного времени, которое многим старшекурсникам хочется потратить на себя. Нет, я не скажу, что они лоботрясничают. Они идут работать на те же стройки, что и отряды, только так назы-

ваемыми калымными брига-

дами.

Недавно наблюдал в гастрономе такую картину: парень в форменке студентастроителя покупал Надпись на куртке извещала, что в прошлом году он рабомедицинского института. Су дя по внешнему виду, он сейчас где-то трудится. Но только в порядке вольного найма.

Калымные бригады ление в третьем семестре. Группа «вольных» студентов инженерно-строительного института трудится бок о бок комбинате. Бригада сантехников того же вуза «налы-мит» в РСУ-41. Спецуправлению № 8 облремстройтреста помогают неорганизованные политехники, несколько таких бригад приняло строи тельное управление ГРЭС-II. Вольнонаемные студенты строили свинокомплекс Ваткате, сооружают животноводческий комплекс в Лав-

рове, взяли подряд в Колпашевском районе, в Алексанировском. Этот список можно продолжить. Все эти бригады состоят из прошлогодних целинников. Полнаторев в строительных делах, на сленаходит прибыльное дело. Привлекает больший, как правило, заработок. Никто с

тания подростков

Всем известно, каким злом являются вольные бригады. Почему же они до сих пор процветают? Думается, дело в терпимости комсомольских организаций и ступенческого самоуправления. Ведь не секрет, что даже студентыактивисты, преподаватели не видят ничего зазорного в ом, чтобы в порядке частной инициативы отправиться на заработки. Вот и получается: в отрядах недоборы, а калымным бригадам несть

Проучившись пять лет институте, я ни разу не слышал, чтобы где-нибудь, уровне ли комитета комсо-мола, факультета или груп-пы, ставился вопрос о калымщиках. И деканаты, и ком-сомольские организации делают вид, что не замечают этого ненормального явления. И второе: строительные организации не делают разницы между ССО и наемной студенческой бригадой. А почему бы не ввести правило, согласно которому заключать договоры можно только через городской или областной штаб ССО co всеми вытекающими OTсюда последствиями? Я не утверждаю, я только спрашиваю. Надо думать над этим, искать пути решения вопроса. Но «вольнице», работающей против принципов трудового семестра, надо сказать твердое «нет».

А. СДВИЖКОВ, командир коммуны «Дружба» города Том-

#### Молодцы, корчагинцы!

качеством.

му коллективу. В. МЕЛЕШКО,



Перед нами обычная коленкоровая папка, в ней кожаная, бордового цвета, с золотым тиснением Государ-ственного герба СССР и тек-

«Декларация и Договор об образовании Союза Советских Социалистических Рес-

Старший научный сотрудник отдела использования документальных материалов Центрального государственного архива Октябрьской революции, высших органов государственной власти и органов государственного управления СССР Д. И. Бабин осторожно раскрывает обложку, переворачивает обтянутый мягким сафьяном, и перед нами подлинники исторических документов. Копин с них можно видеть в музеях, библиотеках, на страницах газет.

А это — тот самый эк земпляр, который полвека назад был собственноручно полномочными представителями делегаций от республик — учредителей СССР — Российской Федерации, Украины, Бело-

ДОКУМЕНТЫ ПЕРВОГО ВСЕСОЮЗНОГО...

рации. С волнением вчитываемся в текст декларации, провозглашавшей основные ленинские принципы объединения равноправие и добровольность их вхождения в СССР, право свободного выхода из Союза, доциалистических республик. «...Обстоятельства повелительно требуют объединения советских республик в одно союзное государство, способное обеспечить и внешнюю безопасность, и внутреннее хозяйственное преуспеяние, и свободу национального развития народов... — подчеркивается в этом документе. — Новое союзное государство явится достойным

руссии и Закавказской Феде-

Сразу за декларацией помещен договор об образовании СССР. А под ним в четыре колонки - по числу республик-учредителей полписи членов полномочных делегаций. Чернила несколько вышвели от вре-

увенчанием заложенных еще в октябре 1917 года основ

братского сотрудничества

сожительства

отчетливо. Их десятки. пляр брошюры со стенографическим отчетом первого съезда Советов СССР и приложениями к нему. Издание ЦИК СССР 1923 года. Тираж брошюры — всего 2.600 экземпляров, теперь она — библиографическая

съезду Советов предшествовали съезды Советов Украины, Белоруссии, Закавказ-Всероссийский съезд Советов, состоявшийся в конце декабря 1922 года в Москве участием делегатов съездов всех этих республик. Все они одобрили проекты декларации и договора. Страна ждала открытия первого Всесоюзного съезда, который должен был провозгласить создание СССР.

Архивные материалы, газеты тех дней и скупые строки воспоминаний старых коммунистов донесли до нас дыхание памятных дней. 29 декабря в Андреевском зале Кремлевского дворца собрались полномочные представители делегаций четырех республик для

рения повестки дня пред-стоящего съезда, а также проектов декларации и договора. Подписать же документы единодушно решили утром следующего дня, перед открытием Всесоюзного съезда Советов, на утверждение которого они пред-

И этот день настал. 30 де-кабря в Большом театре соб-рался первый Всесоюзный съезд Советов. Кто же были его делегатами?

На этот вопрос отвечают строки доклада мандатной комиссии. Вот что сказано го съезда составились следующим образом. Сюда вошли полномочные делегаты 10-го съезда Советов РСФСР, затем делегация Украинского съезда Советов; затем от съезда Закавказской Федерации и Белорусской Советской Республики. Эти делегации были выбраны на тех же основаниях, по той же норме пред-

ставительства, которая нята Конституцией РСФСР». Материалы съезда свидетельствуют, что впервые в истории участниками столь представительного государпосланцы трудового народа: 44,4 процента— из рабочих, 26,8 процента— крестьяне, 28,8 процента— трудовая революционная интеллигенция. большинство делегатов — 94,1 процента — являлись членами Коммунистической партии.

Первыми в Большой театр пришли подномочные представители делегаций. Здесь уже было все готово для подписания декларации и договора. И вот исторические документы скреплены их полписями.

Тем временем партер, ложи, ярусы театра заполняли делегаты. Их собралось 2.214 человек. Слышалась многоязыкая речь. Зал отапливался плохо, и многие сидели в пальто, полушубках, шинелях, бушлатах, в пестрой национальной одежде.

Каждый с чувством гордости ощущал свою причастпроисходящему. Торжественную атмосферу огорчало лишь отсутствие на съезде Ленина. Владимир Ильич был тяжело болен. Начиная работу, делегаты

с огромным воодушевлением избрали его почетным председателем и направили Ильичу приветствие.

Вот текст этого документа: «I съезд Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Союза Советских Социалистических Республик, приступая к своим занятиям, шлет пламенный привет почетному председателю 1 съезда Советов СССР и вождю мирового пролетариата — Владимиру Ильичу Ленину»

Съезд единогласно постановил - в основном утвердить декларацию и союзный договор и поручил избранному ЦИК СССР подготовить ко второму Всесоюзно-му съезду Советов окончательный текст этих докумен-

Не было В. И. Ленина на съезде, но вся его работа, принятые документы были воплощением его указаний. Ленинская идея добровольного государственного союза равноправных народов легла в основу первой Конституции СССР, проект которой можно видеть в этом же архиве.

ГАВАНА, 17 августа. (ТАСС). Газета «Гранма»

опубликовала редакционную статью, посвященную 47-й

годовщине Коммунистиче-

ской партии Кубы. Создание

Коммунистической партии,

говорится в статье, было

одним из самых ярких

врелости кубинского наро-

да, который в 20-е годы раз-

вернул борьбу против ино-

политической

ЮБИЛЕЙ

пелегата запала речь М. И. Калинина, произнесенная при закрытии 1 съезда Советов СССР: «...То, что сегодня — сравнительно при скромной обстановке - происходит, является событием мировой важности, — подчеркнул он. — Может быть, сейчас, в данный момент,

важность этого события не вполне сознается, но оно с каждым днем будет иметь все большее и большее значение на политическом горизонте. В этом нет никакого сомнения». Ленинская национальная политика партии, сила друж-

бы народов нашей страны проверены временем. «Всемирная история, - говорит. ся в постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик», — еще никогда не видела во взаимоотношениях десятков наций и народностей столь нерушимого единства интересов и целей, воли и действий, такого духовного родства, доверия и взаимной заботы, какие постоянно проявляются в нашем братском союзе».

странного господства и внут-

В годы борьбы против

диктатуры, отмечает газета,

Коммунистическая партия

закалила свои ряды, устано-

вила тесные связи с масса-

ми и заняла свое место в

авангарде освободительного

движения вместе с другими

революционными организа-

ренней реакции.

КУБИНСКИХ

Немало участников исторического съезда Советов здравствуют и ныне. Сколько же им было лет в 1922 году? Материалы съезда свидетельствуют, что многие делегаты были в возрасте до 30 лет. Сейчас они на заслуженном отдыхе. В эти дни ветераны выступают с восми, тружениками села, воинами Советской Армии, перед молодежью. В музеях, дворцах культуры, библиотеках, партийных кабинетах устраиваются выставки, вы-ходят книги, посвященные знаменательному юбилею

Прибавилось дел у работников государственных архивов, говорит заместитель начальника отдела использования документальных материалов архива Октябрьской революции Н. С. Зелов. Хранящиеся у нас документы не лежат без движения. К ним обращаются партийные организации, участники событий, историки, писатели, журналисты, работники музеев и библиотек. Письма приходят из всех союзных

республик. И этоппонятно. Страна готовится к великому празд-

КОММУНИСТОВ

В. КНЯЗЕВ. корр. ТАСС.

Первая марксистско-ленинская партия Кубы, осно-

вателями которой были Ху-

лос Балиньо, пишет «Гран-

ма», с первых дней своего

создания последовательно выступала в защиту нацио-

нального суверенитета, бо-

ролась против американско-

го империализма, за подлинное освобождение роди-

письма из совхоза

# 3. ДОЛГ И ДОЛЖНОСТЬ

мирного

зяйственников чаще всего встречаются люди двух категорий. Первые, что называется, умеют «давать работу» подчиненным, Сами они в том, что происходит вокруг них, на первый взгляд, участвуют мало. И надо приглядеться, чтобы понять: за безучастием кроется пристальное внимание к каждой мелочи в отльности и ко всему кругу роблем в целом. Орбита вторых в круговороте дел самая заметная. Честно и много работая, они следуют принципу «везде сам». И нередно в случае их болезни или перехода на другую должность работа налаженного прежде механизма управления тормозится. И не только потому, что изъята «главная пружина». Руководитель типа «везде сам» вольно или невольно лишает инициативы своих полчиненных и помош-

Мы много думали, почему Василий Иванович Овчинников оказался в числе вторых. Здесь ряд причин, и главные из них, на наш взгляд, тако-

директора в отдаленном пригородном совхозе требует несравненно большего, добросовестное исполнение служебных обязанностей. В круг его забот, кроме производства, конечно, попадают и вопросы, связанные с медицинским обслуживанием населения, торговлей, снабжением, культурой на селе, и многие другие. Простой пример: человена нужно срочно доставить в больницу. Участковая больница в Турунтаеве часто не в состоянии сразу просить помощи? У директора. Только он может дать совхозную машину. Или, допустим, человека обидели. Обжаловать несправедливое, на его взгляд, решение можно в районных организациях. Но ехать туда - значит терять полтора-два дня. Директору не положено вмешиваться в решения рабочкома или сельского Совета, а все же авторитетом своим он может повлиять. Словом, власть руководителя в отдаленном селе куда более весома, чем в любом городском предприятии. Все дело в том, чтобы этой властью верно распорядиться. Овчинников этого не су-

мел. Усугублялось его самомне-ние вот чем. Строительство, не подкрепленное достаточным финансированием, требовало от дирентора определеннович привык брать на себя ответственность за рискованвалось с помощью областных организаций выходить из финансовых затруднений, но Овчинников зачислял это лишь на свой счет.

Да, он приложил немало сил и энергии, чтобы добиться нужных средств на ново-стройки, но ведь выручало каждый раз государство. Выручало не его лично, а хозяйство. Приписав же все заслуги себе, Василий Иванович стал считать себя един-

ственным вершителем дел и судеб в совхозе. Отсюда его отношение к специалистам не как к полноправным организаторам производства, а нак к исполнителям его указаний. Дело похолит смешного. Агроном, отвечающий за совхозный сад, говорит директору, что пора начать сбор ягод. «Нет, — отвечает директор, — я сам посмотрю и скажу, когда на-

По существу не «права голоса» в совхозе главный бухгалтер А. И. Южаков. Его не приглащают на планерки, договоры с наемными строительными бригадами на весьма солидные суммы заключаются без его участия. Директор говорит: «Надо уплатить столько-то», и главбух безропотно ставит свою полпись на чеке либо банковском поручении, порой не зная, за что платит. Не понравилась директору себестоимость молока в отчете, он приглашает бухгалтера: «Сделай дешевле». Главбух убирает часть затрат с числяет на себестоимость мяса. Молоко становится

Взаимоотношения Овчинникова с главбухом характерны и для остальных спе-циалистов. Одни из них, как Южаков, — безропотные исполнители, другие, как, например, главный экономист совхоза В. А. Федосов, по его же собственным словам, микроклимат в среде управленческого персонала нельзя назвать здоровым, что, естественно, отражается на делах

производственных.

Нам пришлось выслушать много нареканий в адрес Овчинникова и со стороны ра-бочих. Масштабы строительства в какой-то мере затмили в глазах директора тех, ради которых все, собственно, и делается. И директор уже отмахивается от жалоб на то, что в шест-надцатиквартирном доме нужен срочный ремонт, из-за. стен строящегося животно-водческого комплекса словно не видит, в каком жалком положении находятся детский садик и ясли. Пренебрежение же директора сегодияшними нуждами многих рабочих обижает людей. Тем более, что v всех перед глазами кирпичный дом Овчиниикова, равного которому нет здесь. Разумеется, заботы и ответственность директора, время, которое он уделяет хозяйству, дают ему право жить в надлежащих условиях. И все же от Василия

Ивановича — вспомним тот же детсад — требовалась большая щепетильность. Руководителю нельзя забывать о том, что, помимо прочего, он еще и воспитатель коллектива. Он у всех на виду и потому должен быть особенно требователен к себе. Тем более не к лицу ему нарушение норм морали зажим критики, смена неугодных работников, борьба за честь мундира любыми способами.

Когда мы приехали в «Зарю», атмосфера в управлен-ческом аппарате была нака-Начало в №№ 192 и 193. лена. Более месяца тому на-

зад обнаружилось крупное хищение. Воспользовавшись запущенностью учета и слабостью контроля, бухгалтер расчетной группы М. А. Киян вместе с кассиром О. Я. Федокевич путем различного рода подлогов, начиная с 1963 года, присвоили около шести тысяч рублей.

> Как же реагировал на это директор? Он вызвал к себе работников бухгалтерии и сказал: «Чтоб об этом из ка-бинета — никуда!» Так он поступился не только долгом руководителя, но и партийной совестью. Ведь незадолго до ЧП директор сам вместе со всеми коммунистами голосовал за решение партийного собрания, где разговор шел VII пленума обнома КПСС. В решении этом говорилось о том, что факты нарушения социалистической законности должны в трехдневный срок передаваться на рассмотрение суда или следственных органов. И справедливы слова, сказанные на заседании парткома главным зоо-

ния затягивается из-за неправильного отношения директора совхоза к делу охраны социалистической собст-

венности. Читатель вправе спросить нас о роли партийного коми-тета совхоза и о том, почему коммунисты вовремя не дали должной оценки стилю и методам руководства в совхозе. Безусловно, сыграли свою роль преданность Василия Ивановича общему делу подъема хозяйства и та энергия, с которой он занимается преобразованием села. Секретарь парткома В. И. Костаргин нам объяснил это

— Мы не хотели встревать в мелкие хозяйские дела, ссориться по пустякам. Нет, стиль руководства — отнюдь не пустяки. И своей нейтральной позицией партком совхоза лишь укреплял практику грубого администрирования, которая сложи лась в «Заре».

Двойственное чувство вла-дело нами, когда мы уезжали из Новорождественки. Многое можно поставить в уп рек директору, многое в стиле его работы с людьми вызывает возражения. Но вот перед нами совхозный сад раскинувшийся на тридцати гентарах, инициатором создания которого был Овчинников, Помнятся слова Василия Ивановича о яблонях: От урожая с них, конечно, не разбогатеешь, но пусть наши ребятишки видят, как

яблоки растут... Долго водил он нас по плантациям черноплодной рябины, смородины, гибрида черемухи и вишни, малины. С гордостью рассказывал, как создавали сад «всем миром», от малого до старого. И сад стал для нас симво-лом преданности Василия Ивановича совхозной земле, его любви к тому, что на

ней есть и будет.
В. МАКШЕЕВ, С. ВЫГОН, наши спец. корр

### сообщения из за РУБСЖа

## ЕВРОПЕЙСКОЙ HHTEPECAX

17 БОНН, августа. (ТАСС). Высокую оценку результатам встречи рукоских и рабочих партий сопиалистических стран в Крыму дал Председатель Германской коммунистической партии К. Бахман.

Выступая перед выпуск-никами партийной школы имени К. Либкнехта в Эссене, он заявил, что эта встреча представляет собой важное событие в борьбе за безопасность Европы.

В связи со второй голов-

### OCHOBA

ЖЕНЕВА, 17 августа. (ТАСС). Выступив с инициатехником совхоза Е. И. Весетивой созыва Всемирной конференции по разоружению, Советский Союз руководствовался стремлением содействовать объединению и антивизации усилий всех государств для успешного решения вопросов разоружения, заявил сегодня здесь на заседании Комитета по разоружению представитель

Он подчеркнул, что к на-

стоящему времени созрели должные условия для проведения такого международного форума. Необходимо чтобы в нем участвовали все ядерные державы. Важное место в работе конференции должно занять рассмот рение путей и средств до стижения главной конечной цели всех усилий в области разоружения - всеобщего и полного разоружения. В современных условиях, заявил советский делегат, именно на этой основе можно полностью исключить угрозу войны из жизни человеческого общества, обеспечить прочный международный мир и безопасность.

А. А. Рощин отметил, что конференцию после соответствующей подготовки можно было бы провести в ближайшие один-два года.

щиной подписания советскозападногерманского договора. К. Бахман отметил, что этот договор оказал положительное влияние на обстановку в Европе. Теперь задача всех прогрессивных сил в ФРГ заключается в том, чтобы претворить в жизнь договоры, подписан-

ные в Москве и Варшаве. Он выразил мнение, что в настоящее время имеются благоприятные возможности для окончательной ликвидации последствий холодной войны в Европе. Западногерманские коммунисты поддерживают любые мероприятия, которые содействуют разрядке напряженности на европейском континенте, укрепляют мир и взаимовыгодное сотрудничество наро-

ФОРУМ СОЛИДАРНОСТИ С ИРАКСКИМ НАРОДОМ БАГДАД, 17 августа. Корреспондент ТАСС Г. Ма. рунин передает: В столице Ирака сегодня открывается широкий форум посланцев демократических организаций и прогрессивных сил мира — Международная конференция солидарности с иракским народом в его

проявлений

чческих происков и хозяйничанья иностранного капи-Улицы столицы украшены флагами и красочными плакатами. На них изображены пяты переплетенных ромбов, которые символизируют единство прогрессивных сил мира, решительно

орьбе против империалис-

поддерживающих справедливую борьбу иракского народа против империалистических монополий. К открытию конференции приуроче. на выставка «Иракская нефть в борьбе с империа-«Иракская лизмом», устроенная по инипиативе иракских художников на площади Аттахрир На конференцию, сообщил руководитель подготовительного комитета конфе

ренции Ибрагим Итеим, при глашены представители лее пятидесяти стран. Среди присутствующих — делегация Советского Союза. Госу дарственный министр, член Иракского комитета сторонников мира Амер Абдалла заявил, что представительсвидетельствует о широкой международной поддержке законных прав иракского на-Мы уверены, что эта конференция станет важным вкладом в дело укрепления уз дружбы не только иракского народа, но и народов других арабских стран с прогрессивными силами мира, и прежде всего с социали стическими странами. Мы рассматриваем конференцию как важный этап в развитии и упрочении дружественных отношений между Советским Союзом и арабскими странами, подчеркнул Амер Абдалла.

Вето президента

ста. (TACC).

обеспечение.

ВАШИНГТОН, 17 авгу-

США наложил вето на зако-

нопроект о выделении 30,5

млрд. долларов министерст-

вам труда и здравоохране-

ния, образования и социаль-

ного обеспечения. Эти сред-

ства предназначались на

медицинское обслуживание,

образование и социальное

В специальном послании

палате представителей кон-

гресса президент объяснил

свое решение тем, что кон-

гресс выделил на эти нужды

Президент

## ПРОТЕСТ ЗАПАДНОГЕРМАНСКИХ KOMMYHИСТОВ

БОНН. 17 августа. ТАСС). Германская коммунистическая партия выразила решительный протест против намерения ряда промышленных концернов ФРГ затопить в водах Атлантического океана 2.500 металли-

Борьба

ских докеров обсудят в бли-

жайшие лни на массовых

митингах решение профсо-

озного руководства о пре-

кращении продолжающейся

более трех недель общена-

Хотя в результате заба-

товки английские докеры

добились ряда значительных уступок от предпринимате-

ей, национальный комитет

профсоюзных руководите-

тило школы в казармы для

своих войск. Только в одном

районе Белфаста — Андер-

сонстаун армия оккупирова-

шоп-стюардов

циональной забастовки.

дов, заявил К. Бахман.

ми сильнодействующие циа-Как подчеркнул в Дюссельдорфе член Президиума правления ГКП Ю. Ангенфорт, такая «операция» та-ит в себе угрозу для здоровья и жизни миллионов

Утверждения, будто затопческих бочек с промышлен-ными отходами, содержащи- ление промышленных отхо-

дов в Атлантическом океане «не представляет собой опас-ности», Ю. Ангенфорт назвал «сознательным обманом» международной общественности. Он потребовал от кон цернов уничтожить промышленные отходы, содержащие цианистые яды, таким спосо бом, чтобы не создавать уг розы для окружающей сре-

продолжается ЛОНДОН, 17 августа. (ТАСС). 42 тысячи англий-

лей на местах) считает, что требования рабочих не удовлетворены полностью. Поэтому комитет, состоящий из 60 представителей доков Лондона, Ливерпуля, Халла, Манчестера, Бристоля и других, вопреки рекомендации руководства профсоюза транспортных и неквалифи-цированных рабочих призвал своих членов к продолжению забастовки.

Как заявил один из лиде-

**КАЗАРМЫ** 

Берни Стиэр, рабочие не получили полной гарантии занятости. Подтверждая его консервативная опасения, газета «Дейли телеграф» предсказывает, что в течение ближайших трех число докеров на Британских островах сократится еще на 10 тысяч человек.

По мнению большинства местных наблюдателей, за-

бастовка докеров в английских портах еще далека от окончания. пля армейских бронетран

В знак протеста против

произвола оккупантов учите-

ля Андерсонстауна на мас-

совом митинге приняли вче-

ра решение не начинать за

нятия до тех пор, пока шко-

лы этого района не будут

полностью освобождены от

английских солдат.

спортеров.

больше средств. чем предлагало правительство. Р. Никсон выразил недовольство тем, что конгресс отказался включить в законопроект статью, ограничивающую общий размер расходов на социальные нужды.

Возражая против увеличения расходов на неотложные нужды народа, правительство, как известно, предложи-ло увеличить в 1973 финан-совом году на 6,3 млрд. долларов ассигнования на военные нужды.

Отклоненный президентом законопроект был ранее одобрен конгрессом, в котором большинство принадлежит демократической партии. Добиваясь его утверждения, демократы не столько проявляли заботу о нуждах амери-канцев, сколько стремились нажить политический капитал перед предстоящими президентскими выборами.

#### лондон, 17 августа. Со времени вторжения в католические районы английдиан», солдаты явно расположились в них надолго. Вокруг школ возводятся заское командование превра-

портовых

ШКОЛЫ ПРЕВРАЩЕНЫ В

(ТАСС). До начала учебного года в Северной Ирландии остается еще три недели, однако школы в католиче-ских кварталах Белфаста и Лондондерри уже заполнены до отказа. Увы, не деть ми, а солдатами английской оккупационной армии.

ЭКСТРЕННЫЕ

ВАШИНГТОН, 17 августа. (ТАСС). Палата представителей конгресса США приняла резолюцию, позволяющую правительству на временной основе, до 30 сентября, продолжать оказание иностранным государствам военной помощи в соответст-

вии с законом, срок действия которого истекает завтра, 18 августа. Применение такой чрезвычайной процедуры связано с острой борьбой в конгрессе США вокруг войны во Вьетнаме. Противники нынешнеиной форме выступили про- нешняя резолюция.

МЕРЫ

тив принятия законов о военной помощи иностранным государствам. В частности, сенат принял

поправку к законопроекту о помощи иностранным государствам, требующую от правительства вывода из Индокитая всех американских войск к 1 октября текущего года. В ответ на это «ястребы» в нижней палате конгресса провалили законопроект в целом, в результате чего вся программа оказания военной помощи союзникам го политического курса пра-вительства США в Юго-Восточной Азии в той или ложения и была принята ны-

ла пять школ, причем, по свидетельству газеты «Гар-«МЕТОДЫ» ПРЕДВЫБОРНОЙ

ВАШИНГТОН, 17 августа. (ТАСС). Руководитель предвыборной кампании демократической Л. О'Брайен заявил здесь на пресс-конференции, что в штаб-квартире демократиче-ской партии были установлены подслушивающие устройства задолго до того, как на нее 17 июня был совершен нашумевший налет. Он сооб-

граждения из колючей про-

волони, мощные бульдозе-

ры «расчищают» спортив-

ные площадки под стоянки

щил, что адвокат демократов 23 августа начнет официальное расследование этих новых фактов «недостойных методов республиканской Как известно, национальный комитет демократической партии предъявил су-

республиканской партии по ведению предвыборной кампании в связи с налетом на штаб-квартиру демократов. 17 июня рано утром полиция арестовала пять человек в штаб-квартире демократов в Вашингтоне в тот момент, когда они проверяли подслудержанных были обнаружены карманные передатчики, работающие на волне предназначенной исключительно для национального комитета

республиканской партии. Среди задержанных окабывший сотрудник ЦРУ, ныне руководитель службы безопасности республиканского комитета по ведению предвыборной камдебный иск в размере 1 милпании Джеймс Маккород, а лиона долларов комитету также некто Бернард Бакер,

ский банк были недавно переведены чек на 25.000 долкомитета и чеки на 89.000 долларов от различных организаций, связанных с республиканцами. Американская

ссылаясь на источники, близкие к органам ФБР, которые ведут расследование инцидента, указывает, что пятеро налетчиков, видимо, хотели проверить работу установленных в штаб-квартире подслушивающих устпредназначенных для сбора «деликатной» информации в пользу республиканцев с целью скомпрометировать демократов накапрезидентских выбо-

#### Ростовчане - томичам ...

сельских школах Томской области смонтировано станочное оборудование, пришедшее с берегов тихого Дона. Современные токарновинторезные и горизонтально-фрезерные агрегаты вот уже в течение нескольких лет поставляет Ростовский завод учебного оборудова-

ния Министерства просвещения РСФСР — елиноное предприятие в Советском Союзе по производству станков для школьных ма-

стерских. Ростовские станкостроители отправили к новому учебному году для юных томичей 47 агрегатов. В честь 50-летия образования СССР коллектив донского предприятия взял посоциалистичевышенные ские обязательства — изготовить в нынешнем году 12.200 различных станочных агрегатов. Это позволит отправить дополнительную партию их и томским школь-

в. попов.

**АПЛОДИСМЕНТЫ** 

ДВУХ ОБЛАСТЕЙ

В Белгороде закончились гастроли Томского театра музыкальной комедии. Для жителей Белгородской области артисты показали 45 спектаклей, на которых побывало свыше 21 тысячи человек. На днях опереттой А. Новикова «Черная береза» театр открыл свои гастроли в Брянске. В старинном городе на Деске томский театр продолжит работу до конца августа. В редакцию пришло письмо

В редакцию пришло письмо из Белгорода. Авторы его про-сят поблагодарить через газету

артистов Томского театра му-зыкальной комедии: «Для нас,

зрителей, эти гастроли были настоящим праздником. Мы

познакомились с хорошим те-агром, увидели интересные спектакли, умные, яркие, весе-лые, полюбили талантливых артистов, которые доставили

нам много радости. Успех у белгородцев имели

такие спектакли, как «Черная ереза», «Возраст женщины»,



Награды Всесоюзной

торговой палаты

Работы томских геологов получают признание

Маленький Олег. надувной матрац

волны 

# В КАНАДУ,

## на международный конгресс

Канады Монреале откроется XXIV сессия Международного геологического конгресса. В этом самом авторитетном форуме геологов примет участие и большая группа советских ученых.

Участвовать в конгрессе приглашены и томичи. Доцент кафедры гидрогеологии и инженерной геологии Томского политехнического института С. Л. Шварцев на секции геохимии сделает доклад на тему: «Геохимические методы поисков рудных месторождений в районах с развитием многолетнемерзлых пород». Известно, что примерно 25 процентов всей сущи занимает так называечастности, охватывает ог- в практике геологов. Так,

TAM,

ГДЕ ЖИЛ

бил проводить свободное

время Владимир Ильич.

Долго не отходили ребята от

дома крестьянки Петровой.

Здесь два года жил вождь

мирового пролетариата. за

этими окнами его комната.

сетили пос. Майну. Здесь

даже в самый лютый мороз

Енисей не замерзает. За по-

селком — створ будущей гигантской плотины Саяно-

Шушенской ГЭС. На 242

метра поднимается ее гре-

бень, а мощность электро-

станции долго еще не будет

знать равных себе в мире:

дней, ходили по окрестным

склонам в походы, соревно-

вались в туристской техни-

Вот какой интересный по-

г. якунин,

«Томгипро-

транса».

ход мы совершили этим ле-

отметкой

ке. Покорена вершина

зымянная» с

1.570 метров.

инженер

В Саянах мы провели пять

После Шушенского мы по-

Советского Союза и Канады. Вот почему на геологическом конгрессе этой проблеме будет посвящен целый день работы одной из секций —

геохимической. Доклад С. Л. Шварцева на секции геохимии— составная часть исследований, ведущихся проблемной геологической лабораторией лабораторией ТПИ под руководством профессора П. А. Удодова. Впервые разработанный в Советском Союзе метод гидрогеохимического месторождений признан сейчас в мировой практике известен как «метод ТПИ». метода поиска проведены опытные работы в Норильске, разработана методика, она используется

методу, открыто крупнейшес на севере Октябрьское рудно-никелевое месторождение

Томские политехники не впервые участвуют в работе международных геологических конгрессов. В 1964 году профессор, лауреат Го. сударственной премии К. В. Радугин был в числе делегатов XXII сессии конгресса в Дели, доцент А. Г. Бакиров — участником XXIII сессии конгресса, состоявшегося в 1968 году в

На этот раз доктор гео-лого-минералогических наук А. Г. Бакиров будет участвовать в работе секции кон-гресса «Геохимия редких и рассеянных элементов». А. БАТУРИН.

## томичи НА «ЭЛЕКТРО - 72»

В. И. ЛЕНИН В Москве завершила работу международная выставка «Электро-72». В этом году я с группой Пять тысяч экспонатов наглядно проиллюстрировали школьников во время отпусвысокий уровень советской науки и техники в решении основных электротехнических проблем современности — создания комплексов оборудования для Единой энергетичека побывал на юге Красноярского края. Мы много слыской системы СССР и многих отраслей промышленности шали и читали об этих метранспорта, сельского хозяйства, сферы обслуживания и быта, создания серий стандартизированных электромашин стах. Теперь нам предстояло с управляющей электронно-вычислительной техникой и ап все это увидеть. С волненипаратуры для прямого преобразования тепловой, химичеем ступили на землю, на коской и ядерной энергии в электрическую... торой когда-то жил Ленин. За две недели работы выставки ее посетило свыше полумиллиона советских и иностранных специалистов, что Побывали в музеях, на озере Перово и в других окрестно делало «Электро-72» своеобразной анадемией по обмену передовым научно-техническим опытом стях Шушенского, где лю-

Нового признания добились рабочие и инженерно-техни ческие работники электротехнической промышленности Томской области, продукция которых была выставлена на Электро-72». Изделия томских мастеров с электролампового завода, а также прогрессивные разработки специалистов «Сибэлектромотора» удостоены почетных дипломов Всесоюзной торговой палаты.

ю. егоров, редактор информотдела «Электро-72»

## ВСТРЕЧА В АКАДЕМГОРОДКЕ

На днях в Новосибирском Академгородке состоялась встреча директора Института оптики атмосферы СО АН СССР, члена-корреспондента Академии наук СССР В. Е. Зуева с профессором Калифорнийского университета (гор. Дэвис, США). К. Л. Коулсоном, который приехал в СССР. Во время встречи обсуждались вопросы использования эффекта поляризации рассеянного света для дистанционного обнаружения атмосферных аэрозоле Б. САВЕЛЬЕВ.

Решит

доигрывание РЕИКЬЯВИК, 17 авгу-

на первенство мира между Спасским и Фишером, игравшим черными, отложена на 41-м ходу в сложной по-

Исход борьбы решит доигста. (ТАСС). Пятнадцатая рывание, которое состоится партия шахматного матча 18 августа.



СТЬ в Каргаске боль-

шое кирпичное здание. Днем и ночью работают здесь мощные дизели, вращая валы генераторов. Это -районная электростанция. Она дает электрическую энергию предприятиям рай-центра, совхозам «Каргасокний в райцентре. ский» и «Павловский», ос-вещает дома и улицы севе-

Директор комбината коммунальных предприятий С. Г. Андрейчук рассказывает:

— В этом году мы должны выработать 5 миллионов 50 тысяч киловатт-часов электроэнергии. За семь месяцев выработали около четырех миллионов. План думаем перевыполнить.

Исполняющий обязан-ности начальника электро-станции А. Я. Глубоковский показывает свое хозяйство. В дизельном отделении идеальный порядок. Здесь пять дизель-генераторов. Каждый — по 900 лошадиных сил. Дизелист А. Н. Непряхин и его помощник П. Дударев — молодые ребята. На двоих им 44 года. После армии они окончили специальные В просторном, светлом

помещении щита управления сегодня дежурит Н. Н. Пылев. Тоже молодой, симпатичный человек. На столе шутят ребята, — полная перед ним — телефон. На

управления «Химстрой» часто

выезжает на отдых в район

поселка Ярское на Томи. И

вот что произошло здесь на

днях. Шофер Геннадий Гри-

эгорьевич Казаков и его жена — нормировщица Надежда Валентиновна взяли с собой сынишку Олега, которому только что исполнилось два с половиной года. После обеда

мальчик заснул на надувном

дил теплоход, на реке образовались волны. Они и смыли надувной матрац вместе смальчиком. Ребенок начал то-

Беду заметила старший бух-галтер Тамара Александровна Новиченко. Не раздумывая, она бросилась в реку и спасла Олега.

А. ПОПОВ.

В это время по Томи прохо-

матраце.

щите множество электрических измерительных прибо-

Дежурный по щиту старший смены, вахты. Он ней. отвечает и за исправность основных электрических ли-Во время грозы, -рас-

А где Василий Бурундуков? — интересуюсь у пар--Вася? Дизелист? Он у

дый может работать друг за .

нас еще и первоклассный сантехник. Поэтому на время перебросили в котельную.

РЕПОРТАЖ БУРУНДУКОВ

сказывает Александр Глубо-Там идет монтаж котлов. ковский, — молния ударила в один из трансформаторов. Большой участок оказался без энергии. К месту происшествия немедленно выеха-ли старший электрик А. Ф. Грищенко, Н. Н. Пыстной Доске почета. Побеседовать с Василием лев и я. Оказалось, оплав-лены контакты, разбиты изоляторы. Последствия аварии

ЕГО ТОВАРИЩИ

устранили быстро. Аналогичный случай был и на 14-ой Родился он здесь, в Нарыме, в 1936 году. Служил на Сахалине. Без тайги подстанции, что у аэропорта. —У нас, как в армии, взаимозаменяемость. Каж-

Василием Бурундуковым я интересовался не случайно: его портрет есть на обла-

мне все-таки удалось. Он оказался высоким, застенчивым. У него добрые голубые глаза и большие рабочие руки, пропитанные соляркой.

Оби не представляет себе жизни. На электростанции уже пятнадцать лет. Начи-

Почему так волнуют тво рения древних мастеров? Почему скульпторам Египта, Греции, Рима удалось создать то, что мы нменуем «вечными созданиями искус-

Наверное, потому, что художники тех далеких веков сумели уловить не только форму, но и душу человека и воплотить ее в камне или броизе. Вот и бывает так, что ндешь, и вдруг мель-кнет в уличной толпе улыбка Афродиты или покатый лоб Аполлона Родосского...

Посмотрите на этот сни-мок А. Зюлькова. Тысячеле-тия разделяют нашу современинпу и древнеетипетскую царицу Нефертити. И все-таки... Это строгое, озаренное внутренним светом лицо, эта одухотворенность, эта классическая чистота ли-

Свердловская балерина Марина Батурина еще очень молода. Но она уже танцует в «Лебедином озере», «Спартаке».

Большой удачи тебе, Ма-

нал кочегаром еще в старом

здании. Помогал строить но-

вый корпус. Трижды ездил в Томск на курсы. Сначала —

на кочегара. Затем — на ди-

шеф-инженер из Москвы. Он

приезжал сюда с завода— изготовителя дизелей для их

ремонта. Василий Иванович

Как-то осенью, вечером;

трудился под его началом.

загорелся генератор. В. Бу

рундуков и дежурный по щиту В. Морозов не дали

огню уничтожить энерге-

тическое сердце райцентра

При ликвидации пожара Ва-

силий Иванович получил

травму, месяц болел. Рас-

сказывает он об этом случае

будто и не сделал ничего особенного. А ведь рядом

были большие емкости с го-

рючим. Промедли, смалодушничай — и быть боль-

...Василий Бурундуков и его товарищи трудятся, как

принято говорить, на скром-

ном участке. О них редко

говорят и мало пишут. А

между тем именно такие

люди несут свет и тепло на-

Анатолий Васильевич. -

Мы действительно ориенти-

ровались на 26 августа, как

на дату начала летне-осен-

ней охоты. Однако только

что из Москвы пришла те-

зи с распространением лес-

ных пожаров на полном за-

прещении летне-осенней охо-

РСФСР, впредь до особого

положение с лесными пожа-

рами относительно благопо-

лучное, и мы поставим об

этом в известность главк.

Однако рассчитывать на то,

раньше 1, сентября, нельзя.

Правда, в нашей области

распоряжения.

Елисеев настаивает в свя-

на всей территорин

л. клепцов.

просто, без рисовки.

шой беде..

шему Северу.

н. морунов.

«Прощай, море, прощай», «Зве-зда экрана». Нас радовало, что, не выходя за пределы жанра оперетты — музыкаль-

ной комедии, театр поднимает вопросы большого гражданственного значения. Очень хорошо прозвичали и старые опе ретты: «Сильва», «Баядера» Кальмана, «Фраскита» Легара. Все спектакли отмечены вы сокой режиссерской культурой, отличной работой дирижера васлуженного деятеля искусств

зелиста, вернее, машиниста дизельных установок.

Дизелист Бурундуков — еще и шофер, тракторист, кочегар и сварщик. РСФСР и Бурятской АССР В. Маймескула. Из исполнителей нам особенно хочется от-метить С. Скорову, В. Тка-ленко, Р. Егорову, В. Воробы-ва, З. Филатову, Б. Киселева, Ю. Молодовах. — Мастер на все руки, — охарактеризовал Василия Ивановича Н. И. Чуканов, —

В. ЧЕБОТАРЕВА, Р. РОСОР и другие, всего 14 подписей. А вот, что нам пишит из Брянска: «Большим событием в культурной жизни нашего города явился приезд на гастроли Томского театра музыкальной комедии. Брянцы с нетерпением ждали первый спек такль дорогих посланцев Сибири. И мы не обманулись в своих ожиданиях.

Томичи открыли гастроли удачной постановкой оперетты П. Градова «Черная береза» на музыку А. Новикова. Спектакль имел очень большой успех. Он посвящен теме, близ-кой для нас. Ведь действие спектакля происходит в годы войны на оккупированной врагом территории, он рассказывает о мижестве советских людей, уходивших партизанить в леса. Наша брянская земля легендарна подвигами. И среди эрителей, пришедших на спектакль, было немало тех, кто в войни был партизаном, сражался в знаменитых брянских лесах. Поэтому, наверное, спектакль был встречен особенно

Все артисты, занятые в «Черпрофессиональном ировне. Особенно запомнился главный герой - Николай, роль которого играет В. Ткаленко. Запоминаета ся игра и таких актеров, как Степанов, С. Скорова.

Понравились брянцам и друсие спектакли томичей, включенные в афишу». А. КРАВЦЕВ.

#### НОВЫЕ ПОЧТОВЫЕ MAPKU

Министерство связи СССР выпустило в обращение три почтовые марки, посвященные 50-летию освобождения Дальнего Востока от бело-гвардейцев и интервентов.

Поступила в продажу также марка, отпечатанная в честь 25-летия праздника советских горняков — Дня шахтера. (ТАСС).

А. Н. НОВОСЕЛОВ.

# на томи. Фотоэтюд А. Петрова.

из записок **МИЛИЦИОНЕРА** 

У кого руки липнут к чужому добру, тому добра не видать. За последние дни милиция арестовала несколько полевых воров. Средь бела дня, не смущаясь стыдливо опускающих взор прохожих, они воровали с совхозного поля картофель.

Антропова, сварщика Первомайского леспромхоза.

вчера они с нигде не работа- щицей станции Томск-І, ющей А. И. Ядриной выпи-

шивает инспектор ОБХСС наворовать картошки, про- тина, рабочие строитель-С. А. Фомин задержанного дать ее. ного поезда № 299. Другая пара — В. И.

айского леспромхоза. Иконников с гормолзаворы» в камере предварительда с Т. Е. Пановой, уборного заключения Лумают. действовала полобным же вали, а сегодня им надо образом. Задержаны с наво-было добыть деньги «на опо-рованным картофелем Лю-Зачем? — строго спра- хмелку». Вот они и решили бовь Снигирева и Анна Рех-

Сейчас «картофельные во-

«Преданность» (две серии)—
8-40, 11-50, 15, 18-10, 21-20,
«Тайна фермы Мессе»—
8-40, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22, Для детей— «Часы напитана Энрико»— 10-20, имени И. ЧЕРНЫХ «Преданность» (две серии)—
40, 11-45, 14-50, 17-55, 21.
«Тайна фермы Мессе»— 9, 2-30, 14-20, 16-10, 18, 19-40, 1-20, Для детей — «Дикая манящая природа»— 10-40.
«ПИОНЕР» ного заключения. Думают, Что ж, думать есть о чем... н. комов, «Нот в сапотах» — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40, 17-20, 19, «Ногда расходится туман» — 20-30, 22-20,

майор милиции. Томский район,

# что где случилось? КОГДА НА

МАЛЬЧИК Капризы погоды заставили нынче изменить в некото- телей области, рых зонах страны традиционные сроки открытия летнеосенней охоты. В Главном управлении по охране природы, CHACEH заповедникам и охотничьему хозяйству Министерства сельского хозяйства СССР корреспонденту ТАСС сооб-Коллектив механизаторов

Летне-осенняя охота на водоплавающую и болотную дичь в центральных областях Российской Федерации от- леграмма, в которой началь- крывается не ранее утренней зари 19 августа. В южных ник Главохоты РСФСР областях России, а также в Сибири, на Урале и Европейском Севере охотникам на уток придется подождать до четвертой субботы августа, а в некоторых районах — в зависимости от местных условий — и еще дольше.

На Украине охота допускается только в охотохозяйствах на водоплавующую дичь с утренней зари 12 августа, а с 1 октября— на диких гусей и голубей. В Белоруссии отстрел водоплавающей и болотной дичи разрешен с 12, а Латвии — с 19 августа. На просторах Казахстана сезон откроется 26 августа. Здесь можно будет добывать в числе прочей водоплавающей дичи гуся серого и гуменника, из боровой — рябчика, вальдшнепа, дикого голубя.

ировать эту информацию А. В. Пичагина. TÂCC начальника областного управления охотничье. порадовать охотников-люби-

HMPK

Большая разнообразная про-грамма «Ленинградский суве-

ир». Начало — в 16 и 20 часов.

СЕГОДНЯ

В КИНОТЕАТРАХ:

имени М. ГОРЬКОГО

«Преданность» (две серии)— 8-50, 12-05, 15-20, 18-35, 21-50, «Тайна фермы Мессе»— 8-40, 10-20, 12, 18-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22, Зал иннохроники—

«Крутые дороги космоса» — 9, 10-05, 12-15, 14-25, 16-35, 18-45, 20-55, «Лесная симфония» — 11-10, 13-20, 15-30, 17-40, 19-50, 22.

«ОКТЯБРЬ»

KIJHO

Мы попросили прокоммен- промыслового хозяйства

— Пока что нам нечем что осенняя зорька начнется

«СИБИРЯК»

«Нудеснин за рулем» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21. Для детей — «Полчаса на чудеса» — 9-20. КИНОТЕАТР городского сада «Джентльмены удачи»— 1 14, 16, 18, 20, 22. Для детей «Винни-Пух»— 10. цворец культуры

ЗАВОДА «Когда расходится туман». КИНОТЕАТР «БЕЛОЕ ОЗЕРО»

подшипникового

«Загнанных лошадей пристреливают, не правда ли?» — 11-30, 14, 17-30, 20.

Г ПРОГРАММА MOCKBA

москва

12.00. Программа передач.
12.05. Новости. 12.10. Программа Красноярской студии телевидения. 12.55. Для детей. Дж.
Родари. «Трава желания», Кукольный спектакль. Часть 1-я.
13.30. Музыкальные встречи.
14.00. «Здоровье», Научно-популярная программа. Передача
из Ленинграда. 14.40. «Телевизнонный театр миниатюр. «13
стульев», 16.00. «Поэзия» Стихи М. Бажана. 16.20. В эфире — «Молодость» «Сто- путей. сто дорог». Познавательно-развлекательная врограмма. 18.00. «Время», Информаилонная программа. 18.30.
«Товарищ песня», Программа
посвящена Дню Военно-Воздушного Флота. 19.25. Премье-

ра телевизионного художест-венного фильма «Ехали в трамвае Ильф и Петров», («Мосфильм», по заказу Цен-трального телевидения. TOMCK

21.30. «Земля и люди». Каждый час — урожаю. 21.45. Концерт. 22.30. «Особая должность». Очерк. МОСКВА

23.00. «Время». Информационная программа. 23.30. Премьера телевизионного художественного фильма «Вознаст тревог». («Узбенфильм», по заказу Центрального телевидения, 1971 г.). II ПРОГРАММА

«СОЮЗ РАВНОПРАВНЫХ» ТАДЖИКСКАЯ ССР

18.00. «Томск: дюди. события...» Недельное обозрение. 18.30. Документальные фильмы «Земля далекой Согдианы», «Память Памира». 18.50. «Позты Таджикистана». 19.20. Художественный фильм «Хасан-Арбакеш» («Таджикфильм». 1967 г.).

РАДИО

СУББОТА, 19 августа

7.34. Обзор последних известий. 7.40. «Спортивная неделя». 7.45. Музыкальный антракт. 8.30. «Пионерская зорька». 9.15. По страницам газеты «Красное знамя». 9.25. Концерт по заявкам раднослушателей. 15.00. «Пятилетка — народу». 15.10. Песни

советских композиторов, 15.25. К 50-летию образования СССР. «Они учились в Томске», Передача вторая. 15.40. «Дневник ударных строек» Специальный выпуск штаба ударных строек при обкоме ВЛКСМ. Выпуск 18-й.

Заготуправление облиотребсоюза приглашает: пенсионеров, отпускников, домохозяек на заготовку кедровых орехов, клюквы, брусники в районах области. Обращаться: г. Томск, пер. Совпартшкольный, 10.

Отдел вневедомственной охраны УВД Томского облис-

полкома принимает заявки на оборудование квартир граждан охранной сигнали-зацией и заключает договоры на их охрану.

Обращаться: 634050, Томск, ул. Карташова, 40, телефон № 4-50-20,

Медико-санитарной части № 2 требуются на работу: врачи всех специальностей, медицинские сестры, лаборанты, повара, санитарки, уборщицы, лифтеры, электрики, сантехники. Обращаться по

Ооращаться по адресу. 634040, Томск, ул. Бела Куна, 3. Проезд троллейбусом № 1 до остановки «Чере» мушки».

наш адрес и телефоны

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП 18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора —4-74-35, заместителей редактора —4-77-52, 4-71-35, ответ. секретаря — 4-72-34, секретариата — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела промышленности, нефтегеологии, строительства и транспорта — 4-46-76. 4-51-83, отдела сельсного хозяйства — 4-23-60, отдела науки и учебных заведений — 4-33-63, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-61, отдела писем — 4-81-65, 4-77-31, отдела иллюстраций — 4-71-39, бухгалтерии и отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством и дежурного — 4-35-53, стенографистки — 4-70-34.